

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Pagos de suscripción

CAPITAL
 Mes. 1 pta.
 Año. 10 "

PROVINCIA
 Trimestre. 4 pta.
 Semestre. 7 50
 Año. 24 "

EXTRANJERO
 Semestre. 14 pta.
 Año. 24 "

Redacción, Redacción
 y Administración
 MAYOR PRAL. 70
 Teléfono núm. 8

BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

SUCESOR DE

Ibáñez, dentista

Mayor, 35, principal.—PALENCIA

En este acreditado Gabinete, se sigue trabajando con la precisión conocida de su distinguida clientela, practicándose extracciones indoloras, y haciéndose los más modernos aparatos protésicos, como puentes, coronas, etc., en oro y caucho.



GAFAS Y LENTES

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados, con gran exactitud, a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores, de la presbicia, miopía, hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de doctores oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA, óptico, Mayor pral., 80, Óptica y Platería.

Cuesta Ceinos

MÉDICO-DENTISTA

Enfermedades de la boca. Construcción de toda clase de dentaduras.—Horas de 9 a 1 y de 3 a 5. Mayor pral., 94, 2.º izquierda

Subasta de leñas

Para carboneo, se venden en pública licitación las de encima del monte de Renedo, en término de Vertabillo, el día 15 del actual y hora de 11 a 12, en el domicilio del dueño Eduardo Antón, quien enterará de las condiciones al efecto.

G. González Alvarez

Médico-Oculista

Consulta exclusiva de enfermedades de los ojos, de 11 a 2.—Menéndez Pelayo, número 3 (antes Barrionuevo).

ESTOMACAL

Con el Elixir Salz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se resiste, folletos 5 quien lo pida.

Album de música

Se ha recibido el núm. 11 correspondiente al mes de Enero. Contiene 16 obras de las más populares de la temporada. De venta en la imprenta de este periódico. Precio 60 céntimos.

De actuali ad permanente

En otro artículo hemos señalado el hecho de la viva atención, del extraordinario interés que en estos momentos trágicos acompañan y rodean a la figura del Papa, hasta el punto de que sin exageración alguna puede afirmarse que esa figura llena todo en el mundo contemporáneo.

Tal hecho, en realidad, no es nuevo. En todas las grandes crisis de la Historia ha sucedido lo mismo; tan ligada está la vida del Pontificado a la vida de la Humanidad en estos veinte siglos de cristianismo. Cada vez que las tinieblas han cubierto los horizontes espirituales, y la sociedad ha sentido sacudido sus más firmes y sólidos fundamentos, y grandes catástrofes han aterrado a los pueblos, del fondo de todas las almas se ha alzado un angustioso grito de imploración y súplica a ese Hombre, inmortal en la augusta institución que representa, que vé pasar, inalterable y sereno, razas y siglos, revoluciones y tempestades, sin que nada haga cambiar su fisonomía y su espíritu, sus enseñanzas y principios.

Cuando todas las voces han cesado, la voz del Papa ha sonado todavía. Cuando todas las luces del mundo se han apagado, la luz del Vaticano continúa brillando inextinguible y fija, iluminando los horizontes de la existencia y marcando a la Humanidad la ruta de sus altos destinos.

La amenaza y la persecución, el halago y la lisonja, el poder y el dinero, la fuerza y la astucia, nada han podido jamás para sobornar o corromper al Papa, para hacer vacilar siquiera o llevar a fluctuación al espíritu de ese Hombre Providencial, que, acompañado o solo, rodeado de los prestigios de la soberanía y la majestad o inerme y privado de todos aquellos recursos con que el hombre se impone al hombre, ha ejercido en todas las edades una autoridad incontrastable para oponerse a los desenfrenos de la pasión, cualquiera que sea el velo con que se disfrace, y defender los fueros de la libertad, de la justicia y del derecho, hallense donde se hallen, habiéndose en un palacio o en una cabaña, cubranse con manto de púrpura o con andrajos de mendigo.

Si la ley moral no ha sufrido total eclipse en el mundo; si el acento de la justicia ha hallado siempre un eco resonante en las conciencias; si la santidad del matrimonio y el honor de la familia no han podido ser hollados y destruidos por la planta del vicio y el libertinaje; si el despoñismo cesarista y la tiranía demagógica han encontrado siempre una protesta enérgica y formidable; si ningún gran crimen de la Historia ha podido existir sin ir marcado en la frente con el rojo estigma de la condenación y el anatema; si por encima, en fin, de toda injusticia, de todo atropello, de toda sinrazón se ha oído la voz debeladora y justiciera de la equidad y del derecho, al Papa se debe; gloria del Papa es.

Por mantener en el mundo la pureza de la ley moral, por defender los fueros de la conciencia libre con la libertad de Cristo, por salvar a la humanidad de la soberbia poderosa, por tener a raya toda pasión que se rebela y todo poder que se excede, el Papa no ha inclinado la frente ni ante los reyes ni ante los ejércitos, y obligado a elegir entre los regalos y caricias de la injusticia complacida o las amarguras y tristezas de la tribulación, no ha vacilado jamás en seguir el camino del martirio o del destierro, de la persecución y de la cárcel.

El mundo debe al Papa su equilibrio moral, los pueblos su libertad, las conciencias su soberanía santa, Europa su civilización en lo que ésta tiene de más sólido y firme y permanente, las sociedades todas, desde la familia hasta el Estado, su elevación, su grandeza y sus prestigios.

Que la voz del Papa enmudeciera de pronto, que la blanca y arqueológica figura del Pontífice se borrara ante nuestros ojos, que aquella luminosa cima del Vaticano quedara sepultada y envuelta en las sombras de una perpetua noche, y muy luego la Humanidad tornaría a gemir víctima de la licencia desenfundada, de la fuerza avasalladora, del crimen coronado de rosas, de la anarquía triunfante.

No más garantías entonces para el derecho del débil, ni amparo para la inocencia y la virtud atropelladas, ni condenaciones para la injusticia arrolladora, ni frenos para la pasión desencadenada y altanera.

Se dirá que en el mundo existe una ley moral, una conciencia pública que hace hoy día imposible la impunidad de las grandes transgresiones privadas o colectivas, porque en aquella encuentran

una sensación severa e ineludible. Pero esa conciencia y esa ley ¿quién sino el Papa la ha creado a lo largo de las generaciones y de los siglos pasados?

Se arguirá que la conciencia y la filosofía, órganos de la recta razón y del progreso de la humanidad opondrían a toda desviación del sentido moral y jurídico una rectificación y una enmienda. ¿Pero es que tanto cabe confiar en la filosofía y en la ciencia, cuando tantas y tantas veces las hemos visto claudicar rindiéndose, sonrientes, a los halagos de la riqueza, o a las solicitudes del poder, o a las amenazas de la fuerza?

Sólo el Papa, en la segura posesión de las divinas promesas, en la firmeza de una vida no sujeta a los desgastes del tiempo ni a las mudanzas de los hombres y de las cosas, inquebrantable en la indefectibilidad de su poder, encarna y representa la fuerza moral, la soberanía indiscutible que, imponiéndose a los grandes y a los pequeños, a los poderosos y débiles, a todos les marca la órbita del deber y de la sumisión a las eternas normas de la moralidad y de la justicia.

Así, pues, olvidan la Historia o desconocen la esencia del Pontificado los que en los grandes conflictos de la Humanidad, como el presente, expresan temores y recelos acerca de la absoluta imparcialidad del Papa, considerándolo capaz de inclinarse hacia uno u otro de los partidos contendientes por la atracción de intereses humanos, secundarios siempre para quien, caminando de cara a la eternidad y fija perpetuamente la mirada en un ideal supremo y ultraterreno, vive desligado de lo contingente y pasajero.

Y en cuanto a los que andan poniendo reparos a la idea de la actuación pontificia en la hora de las supremas resoluciones para el retorno a la normalidad de la vida de los pueblos perturbados y desgarrados por la violencia de las armas y la exacerbación de los odios colectivos, no hay duda que semejante actitud sólo puede explicarse por una ofuscación pasajera, que, extendiendo una nube sobre los espíritus, lleva al olvido de los más altos intereses morales de la civilización universal, la cual no podrá llegar a ser jamás fecunda en principios de vida, de amor, de libertad verdadera, de justicia y de paz si no está animada por el espíritu del Evangelio, del que es intérprete infalible el Papa.

NOBERTO TORRAL

DE LOS MADRILES

¿Y EL CATASTRO?

Hace años, bastantes años ya, dictose una ley que todos demandaban como urgente remedio para muchos males de nuestra economía nacional. Era la ley del catastro. En ella se ordenaba la confección de un catastro que fuese fiel espejo de la propiedad territorial, descubriese la riqueza oculta, distribuyese equitativamente las cargas fiscales, minase el caciquismo y aumentase la capacidad contributiva de la nación. Todo eso se perseguía; y a fe que si la ley se hubiese llevado a la práctica íntegra y cuidadosamente, todo eso se habría conseguido.

Ha pasado casi una década. No lamentamos estos días más insistentemente que nunca del apurado trance financiero por el cual atravesamos; de que los recursos económicos de la Nación se debilitan; de que los balances anuales del presupuesto suelen concluir con un déficit convertido ya en regla general de sus liquidaciones; y como es natural, ocurre preguntarse ¿qué hay sobre «eso» del catastro? ¿qué se hace acerca del catastro? ¿cómo van sus trabajos?, etcétera, etc.

La impresión que experimenta quien trate de averiguar algo sobre esa materia, no puede ser más dolorosa. El catastro no se hace, o lo que es peor, se hace mal y a tropiezos. A raíz de la ley, una provincia prestose a ser la primera víctima (pase la palabra, aún cuando no es justa) y en ella se confeccionó el catastro: Albacete fué esa provincia, que sin duda carece de caciques omnipotentes por el estilo de los que en otras mangonean a su talento, y por ello no pudo eludir el cumplimiento de lo legislado.

Hízose en Albacete el catastro, y emprendiéronse los trabajos catastrales en otras... pero el caciquismo y el egoísmo de los terratenientes señoriales, casi feudales, salieron al paso y amontonaron dificultades y estorbos hasta conseguir que el Catastro no fuese con ellos. Ahí está Guadalajara, espléndido coto «cerrado» del Conde de Romanones donde

hasta hoy no han podido hacer nada los dependientes del Instituto Geográfico y Estadístico. ¿Por qué no se realiza el catastro de Guadalajara? Pues sencillamente, porque eso hubiese sido «catastró... fico» para Romanones. Ni más ni menos.

¿Y en A y B y C y toda España, por qué acontece otro tanto? Pues porque a los respectivos caciques les «disgustan» eso del Catastro. En cuanto éste funciona se acabarían los «cupos» y los «repartimientos» y al no disponer de los repartimientos se carece de los instrumentos «legales»—tan legales como infucos para acribillar al enemigo político y favorecer al amigo y de casa. Esta es la sencilla y menuda explicación política de un hecho tan transcendental.

No queremos examinar otros aspectos del problema; cómo se desgajan los trabajos del Estado, en vez de coordinarlos, marchando por un lado los ingenieros militares, por otro los civiles; cómo en muchas partes el catastro se levanta sobre bases quebradizas y aún falsas, limitándose a incompletas «requisitaciones»; cómo, en fin, donde la ley se aplica lo es con notable mengua de su espíritu y propósitos... Basta con lo ya consignado, y ahora una pregunta:

¿Por qué el señor Urzáiz, que tan evidentes y plausibles aciertos está teniendo al frente del Ministerio de Hacienda, no vela por los fueros del catastro?

Primero, porque es de justicia y segundo, porque con ello podría obtener aumentos indudables en los ingresos del Estado, la reorganización del Catastro es algo a que el señor Urzáiz no debiera negarse. Y esto, no sólo por esas razones, sino por la muy poderosa de que únicamente, el Estado, con hombres fuertes e íntegros, puede y debe desempeñar esa función. Ciertamente, según dicen, se ofreció a confeccionar el Catastro. Una empresa particular ganaría en esta labor una millonada; pero ganarían también los contribuyentes... Sólo perdería la Nación.

JOSÉ CALVO SOTELÓ

CRÓNICA RELIGIOSA

He aquí el cartel anunciador del solemne triduo que los Asociados de la Pia Unión consagran al insigne Taurinuro San Antonio de Padua los días 11, 12 y 13 del actual en la iglesia conventual de Santa Clara de esta ciudad para dar gracias a Dios Nuestro Señor por los beneficios dispensados a la Asociación y suplicar, por intercesión del Santo de todo el mundo, la exaltación de nuestra Santa Fe Católica.

Todos los tres días habrá Misa rezada a las seis y media de la mañana. La Misa solemne será a las diez.

A las seis de la tarde se expondrá a S. D. M., se recitarán la Estación y el Santo Rosario y a continuación será el sermón que predicarán los señores siguientes:

- Día 1.º D. Félix Merino.
- Día 2.º D. Domingo Martín.
- Día 3.º D. Eugenio Mediavilla.

Acabado el sermón, tendrá lugar un breve Ejercicio en honor de San Antonio y se hará la solemne Reserva.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo ha concedido 50 días de verdadera indulgencia a todos los fieles que asistieren devotamente a cualquiera de estos actos religiosos.

Crónica de Barcelona

5 Febrero

Como si no.—Recordarán nuestros lectores el caso del cual nos ocupamos hace pocos días referente a que, según lo convenido con el Gobierno, unos señores de nuestra plaza habían adquirido 119.000 toneladas de trigo con la condición de que la harina procedente del mismo no podía ser vendida a más de 48 pesetas los cien kilogramos, a pesar de lo cual resultaba que, no obstante agotarse ya las expresadas 119.000 toneladas, los panaderos declaraban no haber comprado harina a menos de 51 pesetas los cien kilogramos; y recordarán, asimismo, que el señor gobernador dijo, según hicimos constar, que mandaría practicar una información para venir en conocimiento de lo que hubiese podido ocurrir.

Y así es cómo debía hacerse; y si de la información resultase que se había cometido un agio indecente, debía castigarse con mano firme a quien o quienes resultaran responsables de la indignidad. Pero a poco de haberse hecho público, por boca del mismísimo gobernador,

lo ocurrido, el representante de la casa Dreyfus hizo oír sus protestas, alegando que ningún compromiso había adquirido, ni nada tenía que ver en el asunto; y a dichos almacenistas de trigo, le siguió en sus excusas y protestas el gremio de fabricantes de harinas; y unos y otros, y éstos y aquellos, los de aquí y los de más allá, todos sacudiéndose las pulgas.

No sabemos si ha empezado o no a practicarse la información que el gobernador dijo mandaría instruir; como también ignoramos, en caso de haberse llevado a efecto, cuál haya sido el resultado de la misma, ya que reina por doquier el más absoluto y profundo de los silencios. Después de aquellas excusas y protestas, ni una palabra ha vuelto a hablarse del asunto, y no será porque el mismo deje de ser importante, ni deje de revestir gravedad.

En vista de todo ello, preciso será convenir en que en nuestro país sólo pueden vivir y medrar los desahogados; y que los que no pertenecemos a este número estamos destinados a ser víctimas de explotadores y acaparadores.

Las huelgas.—Afortunadamente se han confirmado las noticias que circularon respecto a la terminación de la huelga que sostenían los obreros panaderos.

Ayer una comisión de patronos fué a anunciar al gobernador que por el gremio se habían firmado las oportunas bases; esperándose que, de un momento a otro, irían los obreros a hacer igual manifestación.

El trabajo en las tahonas se reanudó cuando por ambas partes se convino la aceptación de las aludidas bases.

Las restantes huelgas siguen en el estado de estos últimos días, si bien va en aumento el número de metalúrgicos que reanudan el trabajo.

Ayer tarde un grupo de huelguistas agredió al hijo del dueño de una imprenta, pegándole un marillazo en la cabeza. Uno de los agresores pudo ser detenido.

M. F.

(Prohibida la reproducción.)

Acuerdos plausibles

El Ayuntamiento de Torquemada ha acordado dar 4.000 plantones de chopo gratis a los vecinos de dicha villa, con la condición de que sean plantados dentro de dicho término municipal y celebrar la fiesta del árbol, en terrenos donde ya tiene plantados más de 3.000, propiedad del Ayuntamiento, a la que asistirán los niños de las Escuelas con sus respectivos profesores y todas las autoridades, por lo cual reina gran entusiasmo.

Digno de elogios es el referido Ayuntamiento y ojalá hubiera muchos que le imitasen, pues es el único medio para estimular y difundir la repoblación arbórea, tan necesaria y útil para la Agricultura.

Reciba nuestra sincera felicitación por tan laudable obra y en particular el alcalde, nuestro querido amigo don Lorenzo García Acitores, por el celo y amor que siempre ha demostrado en todos los órdenes, en favor de sus administrados.

Propuestas de candidatos

La Junta central del Censo ha acordado lo siguiente:

Primero. Los senadores o exsenadores y los diputados o exdiputados a Cortes y provinciales en su caso, pueden hacer uso del derecho de proponer candidatos a diputados a Cortes, con arreglo a la condición 2.ª del art. 21 de la ley Electoral vigente, de tres maneras, a saber:

Personalmente, sea de palabra o por escrito.

Por medio de escritura notarial; y

Por escrito, en documento privado y papel simple, que suscribieran los proponentes, cuidando, si así lo estiman conveniente, de legalizar sus firmas para evitar la posibilidad de que sea negada o puesta en duda la autenticidad de las mismas, aunque las Juntas provinciales del Censo, bajo su responsabilidad, podrán prescindir de esa legalización, cuando, a su juicio, dichas firmas sean indubitadas.

Segundo. Los candidatos propuestos en escritura notarial, cuando soliciten su proclamación personalmente, de palabra o por escrito, no necesitan poder de ninguna clase para presentar las propuestas hechas a su favor ante un representante de la fe pública; y

Tercero. Cuando la solicitud de proclamación se haga personalmente, de

LA GUERRA EUROPEA

Información postal y telefónica

Alemania y Austria-Hungría inseparables

Frente a los intentos hechos constantemente desde el comienzo de la guerra en los Estados enemigos para sembrar el recelo y la discordia entre Alemania y Austria, por medio de artículos periodísticos, cartas abiertas y otros procedimientos, escribe el periódico austriaco «Wiener Fremdenblatt» lo siguiente entre otras cosas:

Semejantes afanes sólo tienen por éxito dar una vez más pruebas de lo desconocidas que son nuestras cosas y opiniones para los políticos de Francia, Inglaterra, Rusia, Italia. Los engaños de los primeros meses han desaparecido indudablemente de allí. Ya nadie cree que Sajonia y Baviera están esperando a alzarse contra Prusia para libertarse de las Potencias centrales o que nuestros eslavos anhelan el derrocamiento de la Monarquía que es ineludible.

Apenas queda quien se entregue ya a la ilusión de que pueda lograrse la decadencia de Hungría, esta misma Hungría sobre cuyo reparto ha habido ya negociaciones diplomáticas y reyertas de herencias entre los Gabinetes de San Petersburgo, Belgrado, Roma y París; pero la incommensurable absurda idea de que Austria-Hungría se dejará soliviantar contra sus aliados los alemanes, y de que en el Imperio alemán puede crearse el recelo hacia Austria-Hungría, sigue floreciendo.

Alemania, según se dice en el Extranjero enemigo, pospone a Austria, el ejército austro húngaro está disgustado, porque al parecer sólo es empleado por los alemanes como tropas auxiliares, y que nuestro pueblo aborrece a Alemania, porque ésta le ha llevado a una guerra interminable.

¿A quién esperan los tan supuestos hábiles señores, que esas cosas escriben, engañar y seducir?

Que Austria-Hungría ha sido empujada por Alemania a la guerra es una de las fábulas más apreciada y extendida.

Al principio se proponía hacer subir al más alto grado de calor el odio de los pueblos de la Entente hacia Alemania, y además contenía el reproche contra esta misma Austria-Hungría, con lo que se la quería granjear la enemistad de su aliado, de que había exigido indebidamente de Servia, rendición de cuentas.

La realidad de las cosas se vuelve del revés.

Mientras, es verdad, que Servia, confiada en la ayuda de Rusia, colocaba con empeño bombas al pie de nuestro edificio del Estado, y que el asesinato del Príncipe heredero era el resultado de un plan bien premeditado, al que teníamos que poner término, si queríamos salvar nuestra existencia; mientras es verdad que Rusia se echó sobre nosotros, y movilizó primero una parte de su formidable ejército, haciéndolo de toda la fuerza armada en el curso mismo de las negociaciones, de modo que Alemania, en cumplimiento de un deber de alianza y para con su propia existencia, se vio obligada a dirigir un ultimatum, en los países de la Entente se calla el trabajo de zapa que realizaban los servicios y se da otra interpretación a la amenaza de Rusia, apareciendo entonces Alemania como la que nos ha instigado a la guerra.

Nos forzó a la lucha, así dice la leyenda, porque deseaba aprovechar la ocasión de asentar sobre Europa su hegemonía, y ya no nos dejó a nosotros, que, asustados, hubiéramos querido ceder a cualquier precio, libros.

Que en Austria-Hungría saludaron millones de buenos patriotas como una solución, que por fin se le ajustaran las cuentas a Servia, y que todos nosotros teníamos el convencimiento de que esta vez se trataba de nuestra existencia, es falseado o callado. Falseada o callada es también toda política de cercamiento, que el bloque de la guerra había preparado contra nosotros y Alemania.

Ahora bien; estamos fuertemente unidos, y lo que esto significa, ya se ha manifestado.

El Ejército alemán asestó a Francia e Inglaterra, y en unión con nosotros, a Rusia y Servia, terribles golpes, como no es posible imaginarse.

Austria-Hungría y Alemania pueden estar verdaderamente satisfechas una de otra y también con los amigos que han venido a unirseles posteriormente.

El bloque no es fácil de volar.

En días en que la victoria final estaba todavía lejana, permaneció unido, y en lo futuro defraudará también todas las esperanzas.

Otro relato sobre la captura del «Appam» (El corsario misterioso)

Londres.—Nueve de los pasajeros del «Appam» han bajado a tierra en Norfolk.

Entre ellos se encuentra Mr. Edward Merewether, antiguo gobernador de Sierra Leone, que ha contado al correspondiente especial del periódico «Evening News» las extraordinarias aventuras a que asistió.

He aquí los pasajes más interesantes de su relato:

El «Moewe», como parece que llaman

al crucero alemán, no era de ningún modo el «Moewe» conocido.

Este navío tenía 3.500 a 4.000 toneladas.

Tengo todas las razones para pensar que era dedicado exclusivamente al transporte de frutas.

Sólo su tripulación podría decir cuál es su verdadero nombre.

Cuando divisamos a este navío en el horizonte, se paró, izando su bandera en el mástil de popa, lo que era una señal de peligro, indicando que ya no podía gobernarse.

El capitán Harrison, tomándolo por un transporte inglés, cambió su dirección para aproximarse a él.

A popa, su bandera ondeaba sobre el mar.

Descubrimos más tarde que la bandera se mantenía en aquella posición por unos pesos.

Todos nosotros creíamos que este buque era el «Unión Jack», en realidad la bandera era de la marina imperial alemana.

Cuando el «Appam» estaba a menos de 200 metros del navío extranjero y parado sus máquinas, una transformación súbita se operó en el aspecto exterior de aquel buque, conmoviéndonos a todos lo presenciado.

Los blindajes de atrás y de adelante del buque, que hasta allí nos habían parecido absolutamente macizos, desaparecieron como por magia.

Más tarde supimos que estaban contruidos de planchas de acero, estrujadas, desapareciendo por las ranuras, mediante la sencilla operación de un botón desde el puente.

Al mismo tiempo, las partes superpuestas que nosotros tomamos por pasarelas de puente, se cayeron, descubriendo baterías de cañones.

Yo conté dos cañones montados a proa, cuatro a popa y uno sobre el camarote a cubierta.

Me pareció que su calibre era de 4 a 6 pulgadas.

En el momento en que este «cambio mágico» se producía, uno de los cañones de la proa tronaba, y un obús pasó silbando por encima del puente del «Appam».

Todos los artilleros que servían estos cañones debían estar arrodillados al abrigo de las piezas, pues súbitamente se encontraron todos en sus puestos, y enseguida los cañones quedaron desmascarados.

Nosotros teníamos un cañón de 3 pulgadas montado a popa, que, naturalmente, no podía servir para nada.

Estábamos vencidos y sin posibilidad de resistir.

Los alemanes empezaron a parlamentar por negación.

El capitán Harrison confesó abiertamente que efectivamente teníamos a bordo cierto número de prisioneros alemanes que eran llevados a Inglaterra para ser internados allí.

De pronto una embarcación con 21 marineros comandados por el teniente Berg, saltó del crucero.

Esta tripulación subió a bordo de nuestro barco.

Su primer acto fué el de libertar a los prisioneros alemanes, armarlos con fusiles y revólveres y encomendarles nuestra vigilancia.

Berg llevó entonces a Harrison y a todos los oficiales del «Appam» a bordo del crucero, donde tuvo una conferencia.

Después fueron llevados otra vez al «Appam».

Terminado esto empezó el traslado al «Appam» de los prisioneros que llevaba el crucero.

Aquel navío nos dió aún escolta durante dos días, en cuyo transcurso tuvimos ocasión de verle maniobrar.

Se encontraba a unas tres millas de nosotros, cuando el «Clan-Mactavish» apareció en el horizonte.

Nosotros proseguimos nuestra ruta, pero el crucero se dirigió derecho hacia el citado barco, después de haber vuelto a recobrar la apariencia de un mercante inofensivo, que nos había engañado a nosotros.

Pero a bordo del «Clan-Mactavish» debían sospechar su verdadera identidad, pues fué hecho un disparo, y el obús vino a caer a 50 pies solamente detrás del crucero.

Una súbita aparición se operó entonces a nuestra vista.

Los alemanes enviaron una salva de sus cañones sobre el citado barco, preludio de un combate encarnizado que duró media hora.

El «Clan-Mactavish», tocado por un torpedo en la proa, se inclinó rápidamente hacia un lado, desapareciendo bajo las olas.

Los alemanes, sin perder un minuto, enviaron sus boies y procedieron al salvamento de la tripulación del barco hundido.

A la noche siguiente el crucero alemán nos dejó.

¿En qué sitio nos encontrábamos entonces?

Imposible saberlo.

Madrid 10

Los franceses ocupan otra isla
Comunican de Corpi que un des-

lacamento francés ha ocupado la isla griega de Fan.

Haola Durazzo

En Roma se da por descontada la entrada de los búlgaros y austriacos en Durazzo.

En el frente ruso

Informes de Petrogrado aseguran que los alemanes preparan una grande ofensiva sobre el frente oriental.

La escuadra alemana preparase para salir al Báltico y forzar la entrada del golfo de Riga.

Al Sur las fuerzas austroalemanas tienen intención de reconquistar la última parte de Galitzia.

Pérdidas británicas

Por noticias recibidas de Liverpool se sabe que las pérdidas de buques ingleses durante el año 1915 ascienden a 600 millones de marcos.

Parte austriaca

Da cuenta del avance de las tropas austro-húngaras en territorio albanés.

Dicho ejército se ha apoderado de Prezija, población situada a 23 kilómetros de Durazzo.

Bombardeo

Comunican oficialmente de Viena que los aviones austriacos han bombardeado con eficacia la ciudad y puerto de Durazzo.

Algunos vapores anclados sufrieron desperfectos.

En la población se produjo terrible pánico.

Considérase inmediata la toma de Durazzo por las fuerzas austriacas.

INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

Por no haberse reunido suficiente número de señores concejales, ha sido suspendida la sesión que había de celebrarse ayer.

Se celebrará mañana a las siete de la noche en segunda convocatoria.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos de mañana
Ntra. Sra. de Lourdes.—Santos Lucio, Desiderio, obs. mrs.; Severino, ab.; Lázaro, Calceoro, obs.; Ion, s. mj.; Saturnino, pb.; Dátilo, Félix, Ampelio, mrs.

Cultos
En San Miguel último día de Novena en honor de Nuestra Señora de Lourdes.
A las ocho y media de la mañana misa de Comunión; a las diez Misa solemne con sermón que predicará don Andrés López Gago; por la tarde será la Novena en la cual predicará el señor párroco sobre el tema «La Virgen de Lourdes patrona de la Asociación catéquizica».

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

BOLETÍN LOCAL

Demografía
Hasta la una de la tarde de hoy, se han hecho las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Pablo Cirilo Benito Manzano, hijo de Pablo e Hilaria, Conde Garay; Lucio Gordaliza Bravo, hijo de Santos y Asunción, Trompadero, 13.

El tiempo
Observaciones meteorológicas de hoy; datos recogidos en el Instituto General y Técnico:
Presión atmosférica a 0° y en milímetros a las ocho de la mañana, 703.0.
A las cuatro de la tarde, 702.7.
Temperaturas:
A la sombra (8 mañana) 0°.
(4 tarde) 7° 4.
Máxima a la sombra 8° 0.
Mínima —2°.
Dirección del viento (8 mañana) N. O.; (4 tarde) O. N. O.
Estado del cielo (8 mañana) e. despejado; (4 tarde) o. despejado.
Litros de agua caídos por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer a la misma hora de hoy, 0.0.

Viajeros y mercanías
Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital.
Viajeros: Salieron, 193.—Llegaron, 189.
Mercanías: Gran velocidad; número de expediciones, 65; número de llegadas, 70.—Pequeña velocidad; número de expediciones, 198; número de llegadas, 171.—Toneladas expedidas, 51; llegadas, 83.

Gregorio del Hoyo Gutiérrez del Olmo
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
Escritorio: Calle de Gil de Fuentes, núm. 14, pral.

NOTICIAS

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de Instrucción pública bajo la presidencia del señor gobernador.

Se acordó nombrar secretario al vocal maestro de dicho organismo.

Aplazose el informe sobre unos expedientes relacionados con el funcionamiento de escuelas regidas por religiosas, lo cual se hará tan pronto se suministren datos solicitados.

Fué nombrada una ponencia de la que forman parte el director del Instituto, la directora de la Normal, el vocal señor Mancera y los vocales maestros para que estudie y proponga lo que estime oportuno respecto a una circular dirigida a la Junta por la superioridad.

Accediendo a un ruego formulado por el señor Mancera respecto al pago de atrasos que el Ayuntamiento de Pairedes de Nava adeuda a unas religiosas que se dedican a la enseñanza en aquella villa, el señor presidente manifestó que vería el medio de arreglar el asunto satisfactoriamente.

No cabe duda que la combinación de nucleína, arrhenal y glicerofosfato es hasta la fecha la medicación más segura para reparar fuerzas perdidas por exceso de trabajo, por esto antes de cada comida debe tomarse de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Los alcaldes de Villada, Revenga de Campos, Villabermudo, San Román de la Cuba, Santa Cruz de Boedo, Villanueva de Henares, Espinosa de Cerrato, Manquillos, Cevico Navero y Santillana de Campos, remiten al Gobierno civil, para su inserción en el «Boletín Oficial», las listas de concejales y mayores contribuyentes que tienen derecho a elegir compromisarios para las elecciones de senadores.

Consultorio Dental

Especialidad en enfermedades de los dientes.—Dentaduras artificiales.—Extracciones sin dolor.
Consulta de nueve de la mañana a seis de la tarde.
Hay ascensor

Don Sancho, 11, pral.—Palencia

Ha sido absuelto del delito de hurto, porque fué acusado el día 4 del corriente, Antonio Prieto Tejedor, conforme a lo solicitado en el acto del juicio por su defensor don Santiago Gatón.

El Ayuntamiento de Arenillas de San Pelayo ha terminado la confección del reparto de consumos y el padrón de cédulas municipales para el año corriente.

Pastillas Bolívar

PECTORALES. Curan rápidamente los tos. Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias.

Importe de la recaudación hecha por Consumos:
8 de Febrero de 1915 ptas. 880'47
» » » » 1916 » 890'06

Diferencia en más... 9'59

En el día de hoy se repartieron por la Cocina gratuita 522 raciones.

Belmonte, Bienvenida, Gallito y Rolo usan todos los días «Licor del Polo» y dice Fuentes: «Olé ya los toreros con buenos dientes».

Una comisión de periodistas locales ha visitado al gobernador civil señor Prida, dándole cuenta de la constitución de la Asociación de la Prensa.

Le anuncio que en breve será presentado en el Gobierno de provincia el proyecto de reglamento por que ha de regirse la entidad a los efectos legales.

Nuestra primera autoridad recibió a la comisión con la afabilidad que le caracteriza, ofreciendo su concurso para el fomento de tan simpático organismo.

Mucho agradeceremos la deferencia que ha guardado el señor Prida a nuestros queridos compañeros.

Ocasión para señoras

Desde hoy empiezan a liquidarse todos los reales de la casa y otros géneros muy convenientes.

M. POLO.—Mayor, 91

Han dejado de pertenecer a la Asociación de la prensa el redactor de «El Diario Palentino» don Ambrosio Garrachón y el correspondiente de «El Porvenir», de Valladolid, don Elías Solís.

Ha enviado su entusiasta adhesión el joven poeta de esta localidad Aurelio Bay.

Contra la gota, reumatismo y cálculos del riñón el agua de BELASCOAIN es remedio soberano.

palabra o por escrito, por otra persona que no sea el candidato, dicha persona necesita poder legal de éste para formular su petición y presentar los documentos justificativos del derecho que asista a su representado.

TEATRO PRINCIPAL

Gran función extraordinaria a beneficio de la Asociación de la Prensa

Se celebrará el martes 15 del actual a las nueve en punto de la noche.

Esta naciente Asociación, cuyo fin principal es velar por el buen nombre y prestigio de los periodistas asociados y conceder socorros a los mismos en casos de necesidad, ha tomado el acuerdo de organizar una fiesta para alargar recursos al objeto indicado.

Los periodistas asociados esperan que el pueblo palentino, tan identificado con la prensa local, llene nuestro hermoso coliseo el citado martes, atención que no olvidarán nunca.

Los «chicos de la prensa» se complacen en dedicar esta función al bello sexo.

PROGRAMA

Primera parte.—La Banda municipal de música, que con tanto acierto dirige el competente profesor señor Queipo, interpretará las obras siguientes:

«A los chicos de la Prensa» *Fraternidad*: march. (1.ª vez)—N. Queipo. «Balada Española».—R. Roig.

Segunda parte.—La hermosa comedia en cuatro actos de los hermanos Quintero, titulada «Amores y Amorios», interpretada por la gran Compañía cómica-dramática del notable primer actor don José Montijano.

Reparto

Isabel, Consuelo Montijano.—Dolores, Josefa Quevedo.—Julia, Emilia Urcola.—Nieves, María Puig.—Clotilde, Amelia Urcola.—Mercedes, Concepción García.—Cecilia, Leonor Urcola.—Juan María, José Montijano (hijo).—Don Leoncio, Ramón Vallarino.—Don Alejandro, Rafael Terrada.—Lauro, Ricardo Capilla.—Jorge, Alberto Serrano.—Moyita, Rafael Tejero.—Rafael, José Ruez.—Chutti, Pedro Márquez.

Decorado de Amors.

Amorizará los intermedios el escogido sexteto que dirige el joven e ilustrado músico señor Panojo.

Precios de las localidades

Puestos	Pre.
Palcos principales con entrada...	15
Palcos Bajos con entrada...	15
Butaca de Pafio, con entrada...	2 50
Butaca de Palco (1.ª fila)...	2 50
Butaca de Palco (2.ª fila)...	2
Delanteras de Galería...	1 50
Grada de Galería...	1
Delanteras de Paraiso...	1 25
Grada de Paraiso...	0 60
Entrada de Localidad...	1

Los impuestos incluídos.

Se estrenarán unas magníficas decoraciones debidas al pincel del notable escenógrafo señor Amors.

Anoche fueron invitados telegráficamente los autores de la obra que se pone en escena; hermanos Quintero.

Queda abierto el despacho de localidades en las redacciones de EL DÍA DE PALENCIA, «El Progreso de Castilla» y joyería de don Marciano Alonso.

Las noticias que ayer publicamos anunciando la fiesta de la Asociación de la Prensa han producido mucho entusiasmo en la capital.

La animación es muy grande, sobre todo en el bello sexo, que dará realce a la solemnidad con su presencia.

Los señores abonados avisarán con tiempo oportuno, lo más pronto posible, en los sitios donde se despachan las localidades, si se les reserva o no éstas.

Cocina gratuita

Donativos recibidos para la misma

Pesetas	Pre.
D. Victorio León...	5
Leopoldo Pérez...	5
Marcelo León...	5
Marciano Bartolomé...	5
Ricardo Ibáñez Almirante...	1
Demetrio Martínez López...	1
Jesús Lanchares...	1
Hilario Diez...	2
Patricio Izquierdo...	5
Gregorio Albarrán...	5
Zenón Moreno...	3
César Gusano...	10
Marcos Calzada...	10
Manuel Vega Mijares...	1 50
Vaientiñ C. Martínez...	15
Arcadio Celada...	2

En esta redacción se ha recibido la cantidad de 50 pesetas de don Juan Ortega Aguado.

Comunica la guardia civil del puesto de Cervera que a las once y media de la mañana del 7 del actual y en ocasión en que se hallaba trabajando en las obras del túnel del pantano de Castilla situado en el pueblo de Ruesga, el vecino Ramon Meléndez Fernández, tuvo la desgracia de que se le cayera encima una peña del peso de una arroba, resultando con lesiones en diferentes partes del cuerpo, a consecuencia de las cuales falleció a las cuatro de la madrugada del día siguiente.

El Juzgado de instrucción entiende en el asunto.

Descansen en paz!

Oro y papel del Estado Se compra y vende siempre en inmejorables condiciones con la intervención del Corredor de Comercio Convención del Corredo, facilitándose a legado señor Medina, facilitándose a los interesados las pólizas legales que son indispensables.—Barrio y Mier, 14, pral. (antes Carnicerías)

Doctor Tomé Ortiz ESPECIALISTA EN PARTOS Consulta de Matriz—Vías urinarias y secretas. Se aplica el 606 y derivados De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media noche Mayor pral., 150 al 156. Palencia

DOCTORES ALVARADO Y ALVAREZ OCULISTAS Consulta diaria de 11 a 1 Barrionuevo, 9

INFORMACION TELEFONICA

VARIAS NOTICIAS

Madrid 10

Combinación última

Asegúrase hallarse ultimada la combinación de Sedes vacantes.

Parece ser que para el Obispado de Sigüenza ha sido designado el párroco de los Jerónimos de esta corte, señor Nieto.

Sobre un decreto

El ministro de Instrucción pública ha manifestado a los periodistas que mantendrá el decreto relacionado con las agregaciones.

No puedo permitir—añadió—que algunos catedráticos y maestros estén en otras provincias que en las que tienen su obligación.

Consejo de ministros

A las ocho y media de la noche de ayer terminó el anunciado Consejo.

El ministro de la Gobernación nos dió cuenta de lo tratado.

Se ocupó el Consejo del efecto producido por la supresión de las primas a la navegación, en algunas compañías navieras.

Hablóse de las comunicaciones telegráficas con Marruecos.

En uno de los próximos Consejos se resolverá este asunto.

El jefe del Gobierno informó de un telegrama de nuestro embajador en el Vaticano, señor Calbetón, y dió cuenta de la excelente acogida que se le ha dispensado.

Comenzose el estudio de los presupuestos que han de regir el próximo año.

A continuación se aprobaron varios expedientes de Hacienda, Fomento y Marina.

El temporal

En algunas provincias se ha iniciado temporal de vientos huracanados.

Los despachos que se reciben de San Sebastián dicen que los buques surtos en el puerto se han visto precisados a reforzar sus amarras.

En Bilbao el temporal es imponente.

Los buques pesqueros no salen a la mar.

Fallecimiento

Dicen de El Havre que en el Colegio de Jesuitas de Tomal, ha falleci-

do a los 84 años de edad, el religioso jesuita P. Gautiez, célebre autor de un tratado de Apologética.

Los Reyes a Sevilla

Todavía no hay nada acordado respecto al viaje de los Reyes a Sevilla.

Es muy posible que se trasladen a la capital andaluza en los primeros días de Marzo.

El director de Prisiones

Ha llegado a Cádiz el director general de Prisiones.

Obedece su viaje a la visita de inspección que se propone girar a los establecimientos penitenciarios de la región andaluza.

ÚLTIMA HORA

Madrid 10

De elecciones

Se está dando un gran impulso a los trabajos electorales que lleva a cabo el señor Alba, siendo muy probable que estos finalicen la semana próxima.

El conde de Romanones celebró esta mañana una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, tratando de estas cuestiones.

Por el Obispo de Vich

Telegrafian de Barcelona que esta mañana se han celebrado solemnes funerales en aquella Catedral por el alma del señor Obispo de Vich.

Al acto han asistido las autoridades y corporaciones.

Consejo en Palauo

Bajo la presidencia de S. M. el Rey se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros.

El conde de Romanones hizo un resumen de los acontecimientos del exterior.

Habló de lo del puerto franco en Barcelona y de las razones poderosas que el Gobierno tiene en cuenta para concederlo si lo solicitan las entidades económicas de aquella región.

El ministro de Hacienda expuso que en breve se abonará la última partida de trigo adquirida en el extranjero por el Gobierno anterior.

El de Fomento dió cuenta del ofrecimiento de los navieros respecto a los buques que han de importar artículos necesarios para la vida nacional.

Hizo observar el éxito de las gestiones encaminadas a conseguir la importación de pasta de Suecia para fabricar papel.

Terrible ololón

En Castellón se ha desencadenado un terrible ciclón como jamás se ha conocido en aquella localidad.

Muchos edificios sufrieron daños de importancia.

Grave rumor

Comunican de Ginebra que circula con insistencia el rumor que la flota alemana se propone llevar a cabo una importante acción contra las escuadras alemanas.

La prensa inglesa llama la atención del Gobierno a fin de que tome las oportunas medidas.

¿Se prepara otro raid?

Asegúrase que los alemanes preparan un nuevo raid de zeppelines contra Inglaterra.

El pánico que reina en la Gran Bretaña es muy grande.

Entrevista de Soberanos

Despachos de Sofía dan cuenta que el Zar de Bulgaria se propone visitar al Emperador Guillermo en el gran cuartel general alemán, para corresponder a la visita que recientemente le hizo.

El servicio obligatorio

Dicen de Londres que la Unión de mineros no tomó parte en la votación llevada a cabo sobre el servicio militar obligatorio.

INFORMACION MERCANTIL

PALENCIA Febrero 10

Trigo a 61 reales las 92 libras Centeno a 45 las 90 Cebada a 30 las 70 Avena a 22 fanega Yeros a 42 Titos a 35 Lentejas a 72 Guisantes a 42 Huevos a 1'40 pesetas docena Vino a 24 reales cántaro Tiempo variable Tendencia floja

(De nuestros correspondientes)

VALLADOLID Febrero 9

Trigo a 63 reales las 94 libras Centeno a 46 y 47 fanega Cebada a 30 50 y 31 Avena a 22 Yeros a 45 Tendencia firme Tiempo variable

SALDAÑA Febrero 9

Trigo sñejo a 52 reales fanega Centeno a 40 Cebada a 28 Avena a 22 Titos a 40 Garbanzos a 120 Patatas a 5 arroba Queso a 40 Huevos a 5 rs. docena Tendencia sostenida Compras animadas

ANTIGUEDAD Febrero 7

Trigo blanco a 60'50 reales fanega Rojo a 60 Centeno a 50 Ceba a 31 Avena a 22 Patatas a 7 arroba Vino a 28 cántaro Queso a 100 arroba Huevos a 6 docena Tendencia al alza Compras bastantes Tiempo de frios Los campos regulares

ALAR DEL REY Febrero 7

Trigo a 67 reales las 92 libras Centeno a 46 las 90 Cebada a 30 las 70 Avena a 22 fanega Patatas a 6 arroba Harina de 1.ª a 23 reales arroba de 2.ª a 22 de 3.ª a 21

LEON Febrero 8

Trigo a 61 reales fanega Centeno a 46 Cebada a 38 Avena a 26 Alubias a 84 Garbanzos de 90 a 160 Patatas a 7 arroba Huevos a 6 docena Harina de 1.ª a 22 50 reales arroba de 2.ª a 20'50 de 3.ª a 18 Tendencia sostenida Compras regulares Tiempo frio Los campos superiores

MARIANO ESPESO

NAVA DEL REY Febrero 8

Trigo superior seco y limpio a 63 reales las 94 libras Bueno a 62 Centeno a 46 las 92 Cebada a 32 fanega Algarrobas a 42 Mueles a 80 Garbanzos a 200 Lentejas a 100 Harina de 1.ª a 22 reales arroba de 2.ª a 21'50 de 3.ª a 21 Vino blanco nuevo a 23 rs cántaro Viejo a 80 Tinto a 24 Tendencia sostenida Tiempo variable Hay ofertas de 800 fanegas de trigo a 64 reales las 94 libras, y pagan a 63. Se han vendido 300 fanegas de trigo a 62 y 63 las 94.

FELIPE VIRUMBRALES

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 9, DIA 8. Rows include Duda perpétua al 4 por 100 interior al contado, Idem fin de mes, Idem del próximo, 5 por 100 amortizable, Exterior estampillado, Acciones del Banco de España, Acciones de Tabacos, Obligaciones Azucarera, Acciones preferentes, ordinarias, París vista, Londres vista.

Banco Castellano

CAPITAL: 6.000.000 de pesetas Descuentos. Negociaciones. Cuentas corrientes. Préstamos. Cambio de monedas y billetes. Giros y cartas de créditos y toda clase de operaciones bancarias. CAJA DE AHORROS funcionando diariamente. Horas de despacho de 9 a 13.

Gran Hotel y Restaurant SAMARIA

Valentín Calderón, núm. 2.—Palencia

Hospedaje completo desde 6 pesetas en adelante.—Calefacción. Luz eléctrica. Timbres. Cuarto de baño.

Teléfono núm. 63.—Coche de paseo y campo.—Servicio de ómnibus al ferrocarril propiedad del Hotel.

CUBIERTO 3 PESETAS

Centro Vitícola de la Rioja

Grandes cultivos de vides americanas de los propietarios Castellet Hermanos.—Logroño

En beneficio de los muchos clientes y demás viticultores, ofrece este Centro plantas de todas clases y variedades inmejorables y garantizadas a los precios siguientes:

Table with columns: Injertos, Barbados, Estacas injertables, Estaquillas de vivero. Rows show prices in pesetas and millar.

NOTA. Las plantas de este Centro son de las más conocidas en esa Región y premiadas por esta Granja.

Si necesita V.

VIDES AMERICANAS

Injertos, Barbados, Estacas injertables ó estaquillas para vivero

debe V. surtirse del

CENTRO VITICOLA DEL BIERZO

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y solo vende los productos de sus importantes Viveros.

Dirigirse a Don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

Representante en Palencia: Don Eleuterio Arconada Pérez, Marqués de Albaida, núm. 13, 2.º

VIDES AMERICANAS Marcial Ombrás PROPIETARIO SANTOVENIA (Valladolid)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados.—Diez millones de estacas injertables y de vivero.—Dos millones de barbados de todas las variedades.

Unica casa premiada con

cuatro medallas de oro SUCURSALES (Figueras(Gerona) en Logroño

y con diploma de honor. Casa fundada en Francia el año 1880.

VIDES AMERICANAS

Castor Gutiérrez Hermanos

Como en años anteriores ofrecen a los viticultores injertos y barbados de Rupestris Lot, Riparia x Rupestris núm. 3309—Aramón x Rupestris Gancin núm. 9—Murviedro x Rupestris número 1102, que son las únicas variedades que mejor se adaptan a este país; además no tenemos inconveniente en responder de la púa del injerto que es de palo blanco y negro aragonés escogidos de los mejores viñedos, o sea lo más esencial, pues es sabido que por algunos se emplea el garnacho y cariñena porque se prestan mejor al injerto, pero que en este terreno no llegan a madurar por ser más tardíos.

Tanto en injertos como en barbados les hay de 2 años, superiores.

Este año tenemos el depósito en el Barrio de Allende el Río, casa núm. 13, carretera de Castro Gonzalo, a donde pueden dirigir los pedidos.

TARJETAS POSTALES

Se ha recibido una nueva colección de 20 vistas de Palencia.

Precio de la colección, 90 céntimos.

Encuadrada en elegante blok 1 peseta.

Imprenta y librería de Abundio Z. Me...

La Agrícola Española

Sociedad anónima de Seguros reunidos
de cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes:

Seguros de cosechas contra el pedrisco

Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.
Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrio.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla Cataluña, 58
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía don Guillermo del Paso, Mayor pral., núms. 241 al 254.—Garage de automóviles.—PALENCIA

Arboles frutales y Vides americanas

Se venden árboles frutales de todas clases a precios económicos.

Centro Vitícola Riojano Alvéz

DON VICENTE ENCISO AGUIRRE, de LAGUARDIA (ALAVA)

Ofrecemos en ventajosas condiciones de precios y selección, injertos, barbados, estacas y estaquillas que cultiva dicho centro.

NOTA. Contratos especiales para grandes cantidades.—Precios y condiciones por correo.

Se remiten catálogos a quien los solicite con detalles de plantación.

Dirigirse a los SRES. SANTIAGO VALPUESTA E HIJOS, Valentin Calderón, núm. 40, Palencia.

Chocolates EUDOSIO LOPEZ

se distinguen por su rico aroma y fino paladar. Exquisitos cafés Moka, Puerto-Rico y Caracolillo, tostados diariamente. Superiores thes negros y verdes, recibidos directos de China.

Grandes almacenes de Coloniales y Ultramarinos finos.

EUDOSIO LOPEZ

Santiago, 43.—Valladolid



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; en prendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Genova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Indias, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, Sabana, Caracas, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con el fin de ir a Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del racífico.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cebrantes y Valencia; para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 6 Enero, 3 Febrero, 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, por a Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hacen Barcelona, prosiguiendo el viaje para Oahu, Luaoa, Santander y Liverpool. Servicio por trasporte para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para el Algar, Casablanca, Argel, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 3, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les proporciona muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio; todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

DEVOCIONARIOS

Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos a los más costosos.
No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta casa
Abadío Z. Mendóza, Mayor pral., 79.

Cola Velox

sin rival para
PINTURAS AL TEMPLE
SECANTES Velox
en polvo liquido



PAQUETES DE PASTILLAS PRETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos.	14, 16 y 24	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460	14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate Económico. 350	16	1 y 1.25

Cajitas de merienda 2 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall principales Ultramarinos.

Grandes Viveros de Vides Americanas

INJERTOS—BARBADOS—ESTACAS Y ESTAQUILLAS
En Tafalla—Ribadorada y Berbinzana (Navarra)
por el propietario viticultor D. Salustiano Zuza

Casa muy acreditada que dispone de 2.000.000 de injertos en todas sus variedades hechos con puas del país y criados exclusivamente para la venta en esta provincia y Valladolid.
Debido al tanto por ciento crecido que obtiene en sus viveros, esta casa puede realizar sus ventas a precios sin competencia.
Se garantiza su autenticidad y selección.
Dirigir los pedidos a D. PEDRO HOURMAT, Ferrocarril, 21, Valladolid.

Librería Religiosa de Abundio Z. Menéndez

En esta casa hay un completo surtido en devocionarios de lujo y económicos desde 1 a 50 pesetas; elegantes encuadernaciones. Numerosos tomos de meditaciones, lecturas espirituales entre los que se cuentan Hora Santa y Ante el Altar.
A 50 céntimos, Estación al Santísimo en verso, contiene además este tomo, elegantemente encuadrado, 15 minutos en compañía de Jesús Sacramentado; 15 minutos en compañía del Sagrado Corazón de Jesús; 15 minutos en compañía de la Virgen.—Rosario del Santísimo.—Visitas para todos los días de la semana.—Acto de desagravios y otras devociones, 15 minutos a los pies de la Virgen del Carmen, por el P. Ludovico a 50 céntimos.

A 20 céntimos los siguientes tomos encuadernados con rótulos dorados:

- Devocionario de la Inmaculada.
- Idem de la Virgen.
- Idem del Santísimo.
- Idem de San Antonio.
- Idem de las Animas.
- Idem del Corazón de María.
- Idem del Niño Jesús.
- Idem de San José.
- Idem del Corazón de Jesús
- Los Primeros Viernes.
- Del Amor a Jesús.
- Del Amor a María.
- La Comunión diaria.
- La Semana Santificada.
- Visitas al Santísimo.
- Tratado de pequeñas Virtudes.
- Amor a San José.
- Siete Domingos a San José.
- Manual del Cristiano.
- Imitación de la Virgen.
- Piñetas de la Virgen.
- «La Semana Santificada» Cuadrupani. Documentos para tranquilizar las almas en sus dudas.
- Al mismo precio de 20 céntimos: Tratado de devociones, por el Padre Garzón. Contiene este Opusculo las siguientes devociones: Trisagio a la Santísima Trinidad. Novena al S. C. de Jesús. Via Crucis. Novena a la Purísima Concepción. Novena a la Virgen de los Dolores. Septenario de los Dolores de María Santísima. Novena a Ntra. Señora del Carmen. Novena a San José. Septenario de los Dolores y Gozos de San José. Los Siete Domingos a San José. Novena de San Antonio de Padua. Los trece martes de San Antonio. Novena a San Francisco Javier (la meda de la Gracia). Seisena de San Luis Gonzaga. Novena de las Animas del Purgatorio. «Devocionario de San Ignacio, fundador de la Compañía de Jesús», por el R. P. Ange. M.ª de Arcos.

Libros de rezos.—Completo surtido en rosarios, cruciferos, de plata, nacar, aluminio y cristal.—Estampas, medallas, imagenes de talla. Placas del Corazon de Jesús en porcelana, cristal y metal.

GALLOGE

No más aves enfermas
Las preserva y cura



Con él ponen más las gallinas.
Precio del frasco 1,50.
Pidase en farmacias y droguerías.
Depósito en PALENCIA: Droguería de viuda de Escudero y C.ª

Arbo'es frutales

Gran cantidad de ciruelos claudios, clase de exportación al extranjero.
Frutales de todas clases.
Arbo'es de sombra y de paseo.
Rosales injertos.

RAFAEL LEON.—Logroño
Representante general: Antonio Espinosa, Mayor pral. 254 PALENCIA.

Tengo grandes cantidades de chopo lombardo legitimo, bonitos plantones de 2 y medio a 3 metros de altura a 0.25 pesetas uno. A los Ayuntamientos, Sindicatos o Sociedades agricolas se les concederá plazo para el pago hasta el mes de Septiembre próximo para toda clase de arbo'ado, o más si lo necesitan.

Vides americanas

Injertos, barbados, estacas y estaquillas.
atatas amarillas oro de Noruega.

Para tratar, con Leonardo Zurriá, en Cevico de la Torre (Palencia).

Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnéis prurigos, impéugos, ECZEMAS, ERITEMAS Y HERPES, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, núm. 60, Salamanca.

Depósito exclusivo en Palencia, Farmacia del Dr. Nieto del Barco, Mayor pral., 200.

Se arriendan

120 obradas de tierra, eras y casa, situadas en Villavieja; para tratar con Procinio Garrachón, en Fromista.

Se venden

dos mulas de 7 y 8 años, con 4 o 5 dedos sobre la marca; para tratar con Demetrio Matas, en Fuentes de Nava.

Patatas superiores

PARA LA SIEMBRA
Se venden en el almacén de vinos y frutas de Miguel Ibáñez.

Burro semental

Cardino, bonita estampa, 1.45 metros de altura, para tratar con Demetrio Matas, en Fuentes de Nava.

Amo de eria

de 24 años de edad, leche de 15 días, desea criar para casa de los padres; razón Juan Rodríguez, en Cisneros.

Se vende

una cabra con dos crias, raza superior; para tratar con su dueño Santiago Hernández, Mayor pral., 74, Palencia.

Joven

de 24 años, sabiendo contabilidad, desea colocación; en esta Administración se dará razón.

Se venden

20 olmos superiores para carretero y postes de sembrado a 15 metros de la carretera de Herrera a Osorno; para tratar con Francisco Manuel, en Hujosa.

Se venden

600 plantas de chopo; para tratar con Pedro Carrancio, en Vilpujo.

Se anuncia

un molinero enterado en el sistema cilindro y piedras, en Osorno; dará razón Santos Matas.